

# 2017全國兩會



吉林大學校長李元元

## 以優良軟硬件營造氛圍 吉大校長開方攬才

【香港商報訊】記者冀文嫻、馬力報道：總理政府工作報告提出，今年要深化人才發展體制改革。針對東北人才問題，全國人大代表、中國工程院院士、吉林大學校長李元元在接受本報採訪時說，經濟欠發達地區高校應倍加珍惜和愛護人才，加大科研經費、團隊和空間等學術資源對人才的支持力度，尤其在高層次人才最為關注的事業發展平台和未來提升空間等方面精準發力，提高人才對學校的認同感和歸屬感，營造安心工作、專心育人、潛心鑽研的良好氛圍。

我們要讓這種典型作用發揮得更好，影響現在的青年教師、高層人才，讓他們能夠把自己的成長進步融入到學校發展、國家發展之中，讓他們真正能夠扎根東北大地創業，並做出大貢獻。經過不懈努力，從2015年開始，已經開始出現人才回流，特別是高層次人才回流。去年一年，我們新增了50人次的國家級人才，是此前3年到4年的總和。」

「儘量鼓勵我們的畢業生能夠留在東北。留在東北不是說簡單的留，是要找到事業的平台，所以每年的大學生就業工作，我們都全力以赴，我們的就業率一直保持在96%以上。」李元元說，「更重要的是高質量的就業，例如用吉林經濟來說，從汽車支柱產業，到近年來發展非常迅速的醫藥產業，還有高科技的，比如高鐵，這裏面都有大量的我們畢業生。」

李元元表示，在市場機制不能在高校人才流動中完全有效發揮作用的情況下，政府宏觀調控就需要及時跟進和補位，正確引導高校人才合理有序流動。他認為，解決問題是一項系統性工程，需要從政府、市場、人才本身三個層面聯動。

### 三層聯動引導流動

政府首要加強宏觀指導和政策引導。一方面，政府應該出台政策鼓勵人才向西部欠發達地區、東北老工業基地匯聚、建功立業，充分發揮現有國家級人才項目的導向性作用，實行差異化支持政策。另一方面，從評價體系和考核機制上約束發達地區不按常規地挖人。應該調整人才評價導向，儘快從重頭銜、輕貢獻引導到重能力、重實績、重貢獻的正確軌道。

在市場層面，要創新用人理念和機制，加強規範管理。李元元建議，積極探索引入類似體育俱樂部間的「運動員轉會制度」，建立人才流動協商與補償機制，保障人才流出單位的基本權益。此外，應進一步拓寬引才視野，聚焦海外人才市場延攬一流人才，尤其是瞄準發達國家世界一流大學，大力引進「高精尖缺」型海外人才，真正聚天下英才而用之。鼓勵經濟欠發達地區高校走特色化、差異化發展道路，變地域劣勢為海外人才引進優勢。

對於人才自身，要加強自身修養和約束。李元元認為，人才本身也要強化誠信意識、自律意識、責任意識、契約意識和法律意識，要求自己在一定的年限內沉澱下來，立足崗位做學問，多出成果，出大成果，以愛崗敬業為榮，摒棄頻繁「跳槽」的功利意識。

### 典型榜樣留住人才

李元元認為，留住人才，首先要確保人才無後顧之憂，真正做到用事業留人、感情留人、待遇留人，更重要的是用理想信念留人。「我們通過挖掘吉林大學深厚的文化底蘊，從學校創建到發展的各個時期，有一大批人才終身把自己的一切獻給國家、獻給學校，

## 鄂倡推廣「按戶連片耕種」模式

【香港商報訊】記者邱保華 通訊員何長青報道：「三權分置」改革是繼家庭聯產承包責任制之後，中國農村土地制度又一次重大理論突破和制度創新，昨日，湖北多名全國人大代表、政協委員建議，在全國範圍內推廣沙洋「按戶連片耕種」模式。

今年政府工作報告中提出，深化農村改革，穩步推進農村集體產權制度改革，深化農村土地制度改革試點，賦予農民更多財產權利。

### 最大限度實現適度經營

全國人大代表、湖北春暉農機專業合作社理事長譚倫蔚建議，支持改善土地經營條件，因地制宜推廣湖北沙洋「按戶連片耕種」，加大農村土地整理和農田基礎設施投入，完善項目實施和設施管護機制，方便經營主體生產作業。

「農村現在存在土地承包經營分散的問題，不利於農村土地制度改革。」全國人大代表、荊門市委書記別必雄（圖）也認為，深化農村土地制度改革，應抓緊在全國範圍內推廣「按戶連片耕種」。

別必雄說，「按戶連片耕種」是在嚴格保護農戶的土地承包權的條件下，以農戶為單位調整耕種土地位置，通過村組內部經營權流轉、承包權互換和承包地



重分等形式，使每戶耕種土地連成一片，最大限度實現家庭適度規模經營。

### 沙洋經驗連兩年入一號文件

沙洋是內地著名的魚米之鄉，是農業大縣，過去

「分田單幹」的時候，為了追求「絕對公平」，按照家庭人口平分面積，按照水旱、土質、遠近、水源、道路五大要素平分田塊，全縣承包戶12.4萬戶，承包耕地107.7萬畝，戶均面積7.69畝，戶均塊數8.7塊，平均每塊面積0.88畝。農田的碎片化成為制約農業規模化、集約化發展的大問題。

據了解，自2014年起，湖北荊門沙洋縣抓住土地確權頒證的機遇，用兩年時間既完成了確權頒證規定動作，又完成了按戶連片耕種的「自選動作」。

目前，沙洋縣按戶連片耕種面積86.96萬畝，總體連片率已達91%，畝均生產成本降低300元，土地流轉價格由400元/畝升至700元/畝以上，甚至有的地方超過了千元。

值得稱讚的是，沙洋首創的「按戶連片耕種」連續兩年寫入中央一號文件，近期又榮登首屆中國三農十大創新榜。「按戶連片耕種」的核心是「三穩定一調整兩集中」，即保持家庭承包方式、面積、期限穩定；對農戶經營地塊調整；土地實現連片且不「插花」，向單個農戶集中，向新型經營主體集中。總的要求是「一主一輔一不得」，即以土地經營權流轉為主，以承包權互換為輔，不得整村打亂重分。

## 晶科能源助力光伏扶貧

【香港商報訊】記者萬柔、郭美勤報道：「光伏是可清潔的再生能源，產業經濟效益穩定，光伏扶貧也是得民心、讓國家放心的扶貧選擇。」3月9日，全國人大代表、晶科能源總裁陳康平在媒體溝通會上表示，因地制宜開展光伏扶貧，既符合精準扶貧、精準脫貧戰略，又有利於擴大光伏發電市場，有利於促進貧困人口穩收、增收。

陳康平介紹，晶科能源已在5省近80個村上萬戶農家開展光伏扶貧項目。據了解，晶科能源在上饒懷玉山實施的光伏項目，已經成為精準扶貧樣本。

今年兩會，陳康平提交建議，希望國家全面擴大光伏扶貧站指標規模，適度減少商業站發電。

## 中南集團發展靠創新

【香港商報訊】記者杜林、趙振華報道：總理政府工作報告提到，創新是引領發展的第一動力。全國人大代表、中南集團董事局主席陳錦石（圖）在受訪時表示，中南集團發展成為總資產逾千億的大型企業，靠的就是創新。

「創新推動新舊動能轉換和結構優化升級」，陳錦石稱，中南從創立開始，就不斷在機制、體制、產權結構等方面進行創新，在經營手段、經營方式上創新，在技術管理、生產管理、員工管理、隊伍管理等企業一整套的管理手段上進行創新。

陳錦石還表示，中南積極響應國家「一帶一路」建設，推進海外開發和基礎設施方面的投資與合作，發展大數據、機器人、新能源三大戰略新興產業，合作版圖拓展至美國硅谷、澳大利亞。同時，在巴基斯坦、歐洲、非洲等地區積極開拓新市場。

## 科學規劃構建特色小鎮

【香港商報訊】記者杜林、趙振華報道：全國兩會期間，一場以「產業、人文——中國特色小鎮的創新與發展之路」為主題的研討沙龍在南通三建集團北京公司舉行。與會代表委員及專家一致認為，堅守科學規劃、產業建鎮、人文建鎮。

全國人大代表俞學文表示，浙江的特色小鎮是集聚產業，也是升級版，以市場研發、創新為集聚。他坦言，每個地方要因地制宜量身定做和定位。

「把具有產業與人文觀念的特色小鎮做起來」。南通三建集團副董事長、總裁周炳高表示，集團踐行的綠色建築、智慧建築、節能建築，是中國特色小鎮建設的應有之義。

全國政協委員、歷史學家宋鎮豪則認為，要多建設有歷史文化積澱的小鎮。

## 岳陽必定護好長江「腎」

【香港商報訊】記者唐學偉報道：「水是洞庭湖的根本和命脈，洞庭湖三分之二的水域位於岳陽轄區之內，它是岳陽發展區域經濟最大的活力和生命力。」全國人大代表、岳陽市委書記胡忠雄說，洞庭湖也是長江的腎，集調蓄湖、資源湖和生態湖於一體。岳陽不僅是湖南唯一通江達海的城市，有183公里長江岸線，更有洞庭湖60%以上的水域面積。岳陽有責任，也有能力，實現科學治理，實現人與江、湖的和諧，一定要還洞庭湖八百里碧波。

「受氣候變化及人為活動等因素影響，目前洞庭湖水環境綜合治理任務依然艱巨，問題不容忽視。」胡忠雄說，首先，洞庭湖枯期水源短缺嚴重，隨著江湖關係演變，洞庭湖區枯期水源將進一步減少，缺水影響將進一步擴大。

與此同時，還有生態環境功能退化。水鳥的多寡，是洞庭湖生態環境的重要指標。在前不久開展的環洞庭湖越冬水鳥同步調查中，共監測到越冬水鳥6目12

科54種183953隻，創下了2006年啟動環洞庭湖越冬水鳥同步調查的歷年之最。除了候鳥，東洞庭湖還有中國自然野化程度最高，發展潛力最大的麋鹿種群。這些都跟洞庭湖的水環境息息相關。

「這次圍繞洞庭湖的水資源、水環境綜合治理提出了一些建議，關注的是水生態、水資源、水的開發、水的保護和利用。其實，這幾個方面是辯證關係，最後落實到一些項目的選擇，民生工程的推進，都與水是息息相關的。」胡忠雄說。

為此，胡忠雄建議，建立積極的洞庭湖區生態補償制度。

### 生態補償 三市抱團

胡忠雄還認為，環洞庭湖的岳陽、常德、益陽三市，可以「抱團」發展，利用好岳陽城陵磯口岸，在整個水經濟的全域旅遊、生態農業等產業鏈的過程中，三市錯位發展，突出各自優勢。



岳陽市委書記胡忠雄

## 桂林探索旅遊多元發展



桂林市市長周家斌

【香港商報訊】記者歐陽萍 特約記者唐琳報道：作為國際旅遊勝地，桂林的旅遊發展在本次全國兩會上備受關注，全國人大代表、桂林市市長周家斌接受本報採訪時表示，桂林近年來新增了許多旅遊區和

景點，比如法國地中海俱樂部、碧桂園水上公園，將工業和桂林山水結合起來，不斷豐富旅遊內涵。

除此之外，周家斌稱，將旅遊和健康養生的結合也是未來桂林旅遊發展的主方向。「其他城市都在講互聯網+，但桂林講的是旅遊+，桂林的發展一定要和旅遊結合起來。」周家斌說，下一步華為和中興已經正式落戶桂林，重點打造兩個科技園區，未來也會把高科技產品和旅遊結合。

### 今年重點打造跨區域物流

隨著貴廣高鐵開通，粵桂黔三省跨區域合作的經濟區備受關注。「粵桂黔高鐵路經濟區桂林園區的建設起步有點慢，但今年將重點打造高鐵路經濟區。」周家斌透露，園區主要打造現代物流、現代製造業、現代加工業等，但物流業可能會作為一個重點。

周家斌稱，桂林還計劃打造8條經濟線路，把桂林和各縣，以及非常重要的旅遊景點進行連接，同時沿途配套旅遊設施，今年將全部完成。

## 粵金融助推「三農」發展

【香港商報訊】記者林麗青、王曉蕾報道：如何變「輸血」為「造血」，激發貧困地區的內生增長動力，運用信息化手段推動產業扶貧是今年全國兩會最受關注的話題之一。全國人大代表、廣東省信用協會副會長馬綱領（圖）在受訪時提出，可推廣以農村信用體系建設為基礎、以農村金融創新為手段、有效推進「三農」發展和創新農村管理的新型模式。

馬綱領在廣東土地承經營權確權試點村進行調研時發現，雲浮在農村信用體系建設的試點經驗值得推廣。據其介紹，雲浮試點經驗是以農村信用體系建設為基礎、以農村金融創新為手段、有效推進「三農」發展和創新農村管理的新型模式，包括建立綜合性徵信中心、勿坦信用村建設、建立市場化第三方農村承包土地經營權價值評估體系，推進農村承包土地的經營權抵押貸款試點、運用金融手段精準扶貧和創建「互聯網+」助農融資方式五方面。

馬綱領表示，雲浮的綜合性徵信中心、「互聯網+」助農融資方式、建立市場化第三方農村承包土



馬綱領